



## 新娜委托莫少平代理哈达申诉案 律师披露高智晟的委托书被警扣押

2014-08-08



生活在公安监控摄像头下的哈达之妻。（乔龙提供）

中国著名人权律师莫少平本周二在呼和浩特接受哈达妻子新娜的委托，代理其丈夫哈达的申诉案。莫少平星期五在北京表示，等哈达在委托书上签字后就生效。而新娜表示，目前包括哈达的舅舅在内的家属多次致电，但都无法联系上哈达，表明当局对控制加紧。另外，莫律师透露，高智晟的妻子曾委托他代理丈夫的案件，但高的哥哥探监时，委托书被警察扣押。

内蒙古异议人士哈达被当局以分裂国家等罪判刑15年，于2010年刑满释放后，继续被法外羁押，其家属就此多次向国际社会及国家主席发出公开呼吁，但有关当局至今没有正面回应。哈达的儿子威勒斯星期五告诉本台，他的母亲最近委托著名人权律师莫少平代理父亲的申诉：“莫少平来内蒙办杜文的案件，他也很关心这件事，本月中旬后，我想把这件事跟我父亲说，他这么多年的坚持，还想在法律层面解决这个问题，因为共产党恰恰不想在法律层面解决，才继续关押他，还继续违法，包括把我编成‘非法持有毒品’”。

哈达的妻子新娜对记者说，他于本周二见到莫少平律师，要求其代理哈达的案件：“这是8月5日的事，席间也谈了哈达的情况，莫律师特别听说哈达坐满15年牢，仍然不释放，他也觉得很过分，我就说能不能重点把这近四年的非法拘禁问题，帮助我们从法律层面解决。他欣然同意。我也很感动，我们有一个意向。过两天我把委托书送给他们律师事务所。跟莫律师来的还有一位尚宝军律师”。

哈达家人今年三月后曾两次通过本台发出公开信，呼吁国际社会相关机构继续关注其家人所遭迫害，强烈要求中国政府立即释放哈达。

新娜表示：“哈达的案子我们想分两步走，第一步是15年的冤案，但是这15年已经被判刑了，如果走法律程序比较慢，我们想重点先解决这近四年的非法拘禁问题，我们重点要打这四年的官司”。

在北京的莫少平律师周五接受本台采访时说，他已经接受委托，但需要哈达在委托书上签字后，方能正式生效：“正式的我跟新娜说了，必须哈达自己同意，哈达确认他愿意通过律师，通过法律程序、法律手段，针对他已经刑满，属于剥夺政治权利期间，但是在剥权期是不能限制他的人身自由。你只是政治权利比如没有选举权、被选举权，没有出版权，发表文章等等这些权利。但是你不能限制他的人身自由权利，这有相关的明确法律规定”。

莫律师说，当局在一个公民刑满之后以“剥夺政治权利”作为理由，限制公民的人身自由，违反了法律规定。

另据记者了解，本周四刑满释放的维权律师高智晟，继续受到公安控制，无法正常与外界联系。高智晟服刑期间，其妻子耿和与丈夫的哥哥高智义曾要求莫少平代理高智晟的申诉案，但被警察阻止。

莫少平对记者证实这一消息，他说：“原来耿和在高智晟刚被取消缓刑，收监，也就是改为实刑，那个时候耿和确实跟我联系过，而且高智晟的大哥也来到律师事务所，也签署过委托书。因为耿和当时跟我联系过几次，从国外打电话来。当时我有一个要求，对他大哥讲，你会见高智晟的时候跟他讲，让他在委托手续上签字”。

莫律师说，高智义到新疆沙雅监狱会见高智晟时请弟弟签署的委托书被公安拿走：“后来他大哥去探视高智晟的时候给他（委托书），但是高智晟旁边站着警察，结果把委托书拿走了。也就是说（高智义）根本没有拿回来高智晟确认的签字，所以一直没办法介入”。

长期为弱势群体代理案件的高智晟，2006年被以“煽动颠覆国家政权罪”被判刑3年，缓刑5年。2009年2月4日起，高智晟一度短暂出现在公众视线，随后再度消失，2011年12月16日，再被收监，理由是他在缓刑期间多次违反相关法规。

（特约记者：乔龙 / 责编：林迪；马平）